

北海文史

第十七辑

史事钩沉

娼女也知亡国耻，登台慷慨献钗环

民国廿七年(1938年)，“北海各界抗敌后援会”成立，中共党员赵世尧任总干事。接着青年、妇女和工人店员等亦相继成立“抗敌同志会”，在中共合浦特别支部北海分部等同志的推动下，“北海镇社会壮丁训练队”、“妇女壮丁队”、“大刀队”、“救护队”等群众组织如雨后春笋般破土萌发。于是，在当年的9月，北海市区中心“佑安社”（今中山中路与通往人民医院的新中路交汇路口），出现一个竹木搭建如舞台的“献金台”，台上张挂横额是“北海各界支援抗战前线献金台”，台面设有主持人及工作人员的座位，左右台角各置“献金箱”一个。当时没有扩音器，只凭主持人每天在台上用一个白铁皮的话筒宣传献金的意义和献金具体献法，例如不论纸币和硬通货，凡有价证券、金银首饰等均可献，不强调献多献少，完全出于自愿，均一体欢迎等等。这是北海后援会响应大后方各大都会的献金热潮而开展的实质性活动。最初几天，献金者非常踊跃，当然以商会的理事们带头做起，献金者有商人、公务员、文化人、工人、学生等，献金多少因无记名记额故无从查考。这个活动说明北海人如火如荼的爱国热忱与气冲牛斗的同仇敌忾。

某天，有两位脂香艳装，貌若惊鸿的“贵妇人”袅袅登台，二话没说，一齐将金耳铛和金戒指甩下投入献金箱中，然后从容离去。台上工作人员面对突然出现的一幕一时不知所措，来未及向两位美人一通款曲，只能张口结舌地目送她俩从容离去的背影。这件新闻当即不胫而走，知情人说，这是北海当今欢场中的主角，一名茜红，一名素娘，她俩的芳踪倩影经常出现于大酒家天海楼、珠海楼和惟一高级宾馆桃源坊等包厢的高级宴会上。在华北战场上血火纷飞的国难岁月中，上述北海欢场上的达官贵人照样纸醉金迷，歌舞升平，通宵达旦，而这两位美人亦同是这班贵客的红颜知己。

时隔60年，此事许多老北海都淡忘了或者仍一无所知者。笔者当年是住

仅供阅读 请勿侵权

在献金台附近的小学生，因敌机空袭而停学，常到献金台前看热闹，美人献首饰一幕是亲眼看见，知情人所说亦亲耳所听，这两位实质是名妓的形象比之当年那班醉生梦死的达官贵人还有些爱国心！有诗记其事：

健儿热血洒关山，灯火歌楼夜未阑。

娼女也知亡国耻，登台慷慨献钗环。